
Vzhledem k přítomnosti výrazných dopravních
staveb, jako je např. část páteřní pražské
magistrály, okr uhu a nájezdů do pražských
tunelů, vzniklých postupně v pr ůběhu
posledních padesáti let, bývá oblast na pomezí
dnešních městských částí Prahy 7, Prahy 8 a
Prahy Troja (Holešovice + Libeň + Troja =
HoLTr) někdy označována za pomyslnou
„vnitřní periferii“.

Za vznikem této výstavy stojí především
motivace poznávání místní minulosti měnící se
„tváří v tvář“ současnosti s tím, že mj. i na
základě této znalosti a povědomí o tom, jak to
zde vypadalo před dlouhým i nedávným časem,
je možné spřádat konkrétnější plány na
kultivaci a oživení této jinak velmi
pozor uhodné lokality.

[1]

ZA VODOU, MEZI ČERNOU A 
BÍLOU SKÁLOU… Z MÍSTNÍCH 
POVLTAVSKÝCH MODERNÍCH A 
SOUDOBÝCH DĚJIN NA POMEZÍ 
HOLEŠOVIC, LIBNĚ A TROJE

Pohled na historické pomezí Holešovic, Libně a Troji [1] a souhrnný pohled [2] na dobové mapě (1842)
a z leteckého pohledu (2020). [zdroj: Dvě Prahy]

[2]

Neboť slasti i strasti každodenních studijních,
pracovních i rodinných životů či volnočasových
aktivit zde sdílí tisíce lidí, kteří se svou
přítomností zde – chtě nechtě – stávají blízkými
souputníky a sousedy.

Pro akademickou obec pak má místo zvláštní
náboj také proto, že se zde nachází významný
kampus Univerzity Karlovy (a areály dalších
vysokých škol) a kde mj. nalezla po letech nové
sídlo a domov také Fakulta humanitních studií
Univerzity Karlovy. I proto by se tato populárně
naučná výstava mohla pro mnohé „usedlé“ i
„kolemjdoucí“ stát podnětem k zamyšlení, a snad
i výzvou k dalšímu aktivnímu zájmu a konání.



Severní břeh vltavského meandru procházejícího
územím dnešního hlavního města se může
chlubit velmi prastarým osídlením, sahajícím
podle místních archeologických pr ůzkumů až do
pravěkých dob. Podle dochovaných písemných
pramenů pochází první zmínka o Holešovicích
z časů Přemysla Otakara I. (1228) a je údajně
odvozena od osobního jména Holíš,
znamenajícího bezvousého či holohlavého
člověka.

Sousední Libeň získává svůj název podle
osobního jména „Ljubeň“ (ve významu
„Ljubnovo“, přeneseně „Ljubnův majetek“) a
ačkoliv má tato obec – pokud jde o osídlení –
bezesporu starší historické kořeny, první
zmínka pochází až z doby císaře Karla IV.
Lucemburského (1363).

Jak Holešovice, tak Libeň byly v pr ůběhu
starších dějin samostatnými obcemi a působily
jako součást širšího agrárního zázemí pražského
souměstí. Teprve až v důsledku modernizačně-
teritoriální expanze české metropole a zejména
v souvislosti s industrializací se z nich postupně
staly integrální součástí Prahy: jako první
pravobřežní Holešovice(-Bubny) v roce 1884 a
takřka o dvě desetiletí později (1901) i
levobřežní Libeň.

Také dnešní městská část Troja se může opírat o
prastarou historii (sahající minimálně do mladší
doby kamenné), která se pojí mj. s dopravní
křižovatkou cest směřujících od někdejšího
holešovického brodu r ůznými směry na sever od
Vltavy (tj. na Kobylisy). Ani Troji pak neunikl
osud sousedních obcí, součástí pražské
aglomerace se stala v souvislosti se vznikem
tzv. Velké Prahy (1920) v éře samostatného
Československa.

Znak městské části Praha 7 [1], Praha 8 [2] a Praha Troja [3]. [zdroj: Wikipedie]; [4] Pohled na
panorama Prahy z jihozápadu kolem roku 1830 – na obzor u Troja, Bubny, Holešovice a Libeň. [zdroj:
Archiv hl. m. Prahy]

SEVERNÍ POVLTAVSKÉ 
ČÁSTI PRAHY ANEB VHLED 
DO MÍSTNÍCH A ÚZEMNĚ 
SPRÁVNÍCH DĚJIN 
HOLEŠOVIC, LIBNĚ A TROJE

Do života všech tří komunit a jejich obyvatel v
průběhu 20. století výrazně promlouvaly
proměny pražských správních obvodů a
městských samospráv, z nichž poslední
významné změny se odehrály po roce 1989.
Holešovice se postupně staly součástí Prahy 7;
Libeň utvořila jádro dnešní Prahy 8 a historický
katastr Troji se v oblasti státní správy rozdělil
na „horní“ a „ dolní“ část mezi Prahu 7 a 8. Od
roku 1992 se pak Troja stává znovu samostatnou
městskou částí.

Pokud bychom měli přiblížit socioekonomické a
demograf ické charakteristiky, Holešovice a
Libeň začaly sdílet od 19. století podobné osudy
díky expandujícímu pr ůmyslu, který zde vznikal
a přinášel doslova exponenciálně vzrůstající
počet obyvatel, jenž se z původních několika
stovek začal pohybovat v řádu desetitisíců a
původně maloměstské lokality proměnil ve
vrcholně urbanizované velkoměstské celky.
Troja jako celek, která je dnes známá mj. svým
barokním zámkem, vinicemi, areálem vodních
spor tů nebo pražskou zoologickou či botanickou
zahradou, měla až do 20. století stále spíše
venkovský charakter, kde doposud pulsoval
poříční povltavský život, který byl ovšem nadále
patrný i v okrajových částech výše uvedených
urbanizovanějších součástí vznikající pražské
aglomerace.

[1]                        [2]                        [3]                        [4]



Jak uvádí poznatky z historické hydrologie,
původní podoba neregulované řeky Vltavy
představovala naprosto typický středoevropský
říční tok, který je odvislý od střídání čtyř
ročních období. Vltavský pr ůtok se proto měnil
v důsledku střídání vysokých stavů vody
zejména v jarním a někdy i v podzimním období,
s obdobími relativního sucha a poklesu hladin
v letních měsících. Díky typické kombinaci
erozní činnosti s usazováním naplavenin se
měnila podoba břehů a říčního koryta, včetně
potenciálního vzniku vedlejších ramen a
utváření ostrovů. I proto je Vltava navzdory
regulaci dodnes charakteristická svým
meandrovitým tokem s řadou doposud
existujících ostrovů (např. Střelecký, Slovanský,
Císařský, Císařská louka, Kampa ad.).

Vedle zemědělství, o jehož existenci svědčí řada
usedlostí, bylo „tradiční“ (předmoderní)
živobytí místních obyvatel v Povltaví spojeno
také s rybolovem, splavňováním dřeva a dalších
komodit, s ledařstvím a v neposlední řadě
s převoznictvím.

[1] Par tie z Troje u Prahy (1885) – v pozadí zámeček Jabloňka. [A. Chittusi, os. sbírka M. Pětové]; [2]
Přívoz (1922) – pohled na Pelc-Tyrolku. [K. Holan, Muzeum hl. m. Prahy]; [3] Ze současné lodní
dopravy na Vltavě (2021). [P. Mücke, os. sbírka P. Mückeho]; [4] Libeň – usedlost Hofmanka, č. p. 748
(1941). [F. Pešina, Muzeum hl. m. Prahy]; [5] Pohled na přívoz z Holešovic u "Rybárny" (za řekou) do
Troje (1911), v pozadí vpravo dům č. p. 14 na nároží ulic Staroholešovické a Par tyzánské
v Holešovicích. [J. Pfeif fer, Archiv hl. m. Prahy]; [6] Řada domů stojící na tzv. staré (původní)
Povltavské ulici, vpravo dům č. p. 150 „Na Rybárně“ (2021). [K. Mücke, os. sbírka P. Mückeho]

POVLTAVSKÉ OSTROVY 
A „TRADIČNÍ ŽIVOT“ V 
PRAŽSKÉM POVLTAVÍ

Mimo jiné právě Troja (včetně tzv. „staré“
Povltavské ulice stojící na úpatí Černé skály)
bývala jednou z povltavských rybářských obcí.

S proměnou životního stylu obyvatel pražského
souměstí se oblasti severního povltavského
břehu od 19. století stávaly širším rekreačním
prostorem a oblíbenou výletní destinací, což
v místě zapříčinilo mj. vznik řady nových
pohostinských zařízení.

Civilizační a technologické změny sem postupně
přišly také v důsledku výstavby soustavy jezů a
zdymadel, které měly zabránit „sezónním“
výkyvům vltavského toku a s nimi souvisejícími
povodněmi. Regulaci Vltavy na přelomu 19. a 20.
století doprovodila na svou dobu velmi
ambiciózní výstavba nových přístavů
v Holešovicích a v Libni, která na vltavskou
hladinu přivedla moderní lodní dopravu, ať již
osobní či nákladní, která zde – byť v omezené
podobě – funguje až do dnešních dnů.

[1]                                                        [2]                                             [3]

[4]                                 [5]                                                                        [6]



[1] Pohled na Pelc-Tyrolku (1928). [A. Antonín,
Archiv hl. m. Prahy]; [2] Aktuální panorama Pelc-
Tyrolky (2021). [K. Mücke, os. sbírka P.
Mückeho]; [3] Chátrající usedlost Hofmanka
(1950). [Archiv hl. m. Prahy]; [4] Pohled na
starou a novou budovu Pomologického ústavu
(domy č. p. 91 – usedlost Popelářka a vpravo dům
č. p. 129 v Troji), v popředí zahrady (kolem roku
1900). [J. Ecker t, Archiv hl. m. Prahy]

HOLEŠOVIČKY, PELC-
TYROLKA A SEVERNÍ 
BŘEH DO POČÁTKŮ 
MODERNÍ ÉRY

Katastrální území na severním břehu Vltavy,
nazývané Malé Holešovice, kde dnes stojí i
kampus Univerzity Karlovy, bývalo ve
středověku součástí holešovické obce. Ovšem
v 16. století byly Holešovičky od Holešovic
odděleny a organizačně přičleněny
k levobřežnímu libeňskému panství. Na
severním břehu řeky se dále nacházely majetky
a polnosti řady pražských měšťanů, mezi něž
patřil také vlastník místní hospody Jiří Antonín
Pelc. Tu od něj v pobělohorském období koupil
(spolu se sousední usedlostí) jeden z dalších
měšťanů, Jan Arnošt Tyralla z Treuburgu, a
z kombinace obou jejich příjmení vznikl dodnes
užívaný pomístní název „Pelc-Tyrolka“.

V místě se nacházela také celá řada dalších
zemědělských usedlostí jako např. Hofmanka
stojící u břehu Vltavy (se svou později
vyhlášenou hospodou) nebo dále pod svahem
kobyliského kopce ležící Kuchyňka. Směrem na
sever a severovýchod pak stály usedlosti
Zedníková, Hercovka, Francouzka či Vlachovka.

Všechny tyto osady s usedlostmi tvořily součást
širšího zemědělského zázemí pražských měst a
podle starorakouských map tzv. stabilního
katastru (1842) se zde vedle polností – vzhledem
k často zvlněnému až kopcovitému terénu –
nacházely sady ovocných stromů, zelinářské
zahrady a ve svazích také vinice.

Z vrcholu Černé skály pak do široka daleka
shlížely zdi výletního letohrádku Jablůňka,
který byl na starších základech do dnešní
podoby přestavěn v polovině 19. století. Čilý
život nicméně pulsoval také v usedlosti
Popelářka na jihozápadním úpatí kobyliského
kopce, kde byla v roce 1871 založena věhlasná
Ovocnářsko-zahradnická škola, pozdější
Pomologický ústav a přímý předchůdce dnešního
Výzkumného ústavu rostlinné výroby, v. v. i.
Jednalo se o historicky třetí nejstarší učiliště
tohoto zaměření ve střední Evropě (po
německém Reutlingenu a rakouském
Klosterneuburgu). V roce 1934 se odtud škola
přestěhovala do nově vybudovaných prostor na
Praze-Ruzyni, kde se nachází dodnes.

[1]   

[2]                                                                  

[3]                                                                  

[4]                                                                  



Někdejší Holešovický ostrov, na jehož území se
nachází část přístupových komunikací k areálu
Univerzity Karlovy směrem od západu, byl
jedním z nejrozsáhlejších povltavských ostrovů
v pražské oblasti vůbec. Rozkládal se na území
táhnoucím se zhr uba od mostu Barikádníků až
po dnešní osadu Rybáře v Troji. Zatímco od
jižního holešovického břehu jej do značné míry
oddělovalo dnešní koryto zregulované Vltavy,
mezi ním a severním libeňským břehem se
nacházelo úzké vedlejší rameno sahající až
k úpatí Černé skály, které se částečně krylo se
současnou Povltavskou ulicí.

Ostrov se původně celý nacházel v katastr u
Holešovic, v roce 1943 byl však rozdělen mezi
Holešovice a Troju. Při regulaci Vltavy a
výstavbě trojského jezu na přelomu 19. a 20.
století byl ostrov spojen s trojským břehem a
zbytek slepého ramena na severní straně byl v
průběhu 20.–40. let postupně z obou stran
zasypán.

[1] Pohled na rameno Vltavy pod Černou skálou (rytina od
neznámého autora z poloviny 19. století). [os. sbírka M.
Pětové]
[2] Pohled přes Vltavu na skálu na pomezí mezi Trojou a
severozápadní částí Libně (tzv. Holešovičky) s usedlostí
Jablůňka na vrchu (v minulosti zvaná Zámeček, dům č. p. 90
v Troji), vpravo dům č. p. 831 a 813 v Libni, vlevo domy č. p.
114, 150, 156 a 158 v dnešní Povltavské ulici v Troji (1911).
[F. Fink, Archiv hl. m. Prahy]
[3] Pohled na skálu na pomezí mezi Trojou a severozápadní
částí Libně s usedlostí Jablůňka na vrchu, vpravo dům č. p.
831 v Libni, vlevo dům č. p. 114 v Troji (1911). [F. Fink,
Archiv hl. m. Prahy]
[4] Panoramatický pohled na část Holešovického ostrova
s osetými polnostmi, zregulovaný vltavský tok a Holešovice
za řekou (1928). Vpravo komíny a budovy pražské
elektrárny. Na holešovickém břehu jsou zřetelné dva místní
přívozy. [A. Antonín, Archiv hl. m. Prahy]
[5] Pohled do míst někdejšího ramena Vltavy (na úrovni
první řady stromů) a východního cípu někdejšího
Holešovického ostrova (2021). [K. Mücke, os. sbírka P.
Mückeho]

HOLEŠOVICKÝ 
OSTROV
V MINULOSTI

Posledním pozůstatkem měla být podle svědectví
pamětníků údajně tůň za bývalou Pomologickou
zahradou směrem k zámecké zahradě v Troji,
kam se místní lidé chodili v létě koupat, neboť
zde byla – na rozdíl od Vltavy – čistá voda.

Podle rakouského Stabilního katastr u v polovině
19. století vedle několika málo remízků ve
východní části byl ostrov spíše bez stromů a
vzrostlejší vegetace a v obou cípech jak na
západě, tak i na východě (mj. v dnešním
sousedství FHS UK) se nacházely mokřinaté
louky. Jádrem zemědělského využívání ostrova
byly rozsáhlé polnosti (vlastněné pravděpodobně
obyvateli Holešovic) využívané k pěstování
obilnin a na úhorech ostrova při severních i
jižních březích u Vltavy se pásl dobytek.

[1]   

[2]                                                                  

[3]                                                                  

[4]                                                                  [5]                                                                  



Na holešovickém břehu Vltavy byla na přelomu
století (1898–1900) postavena tepelná elektrárna
s dominantními komíny, která měla Prahu
zásobovat elektrickou energií. U ní také vznikla
tramvajová vozovna (of iciálně Ústřední
elektrická stanice hl. m. Prahy), fungující zde až
do roku 1939, kdy byla přemístěna do Kobylis.
Po výstavbě nové hnědouhelné elektrárny
v severočeských Ervěnicích se holešovická
elektrárna změnila na teplárnu, jíž je částečně
dosud.

Do života místních obyvatel se výrazně promítly
také modernizační aspekty regulace Vltavy v
podobě velkolepé výstavby dvou pražských
přístavů, libeňského (1893–1896) a
holešovického (1892–1910), zhotovených na
zakázku obou obcí f irmou Vojtěcha (Adalber ta)
Lanny.

Industrializace zanechala svůj odraz i za řekou,
v okolí dnešního areálu UK. V Pelc-Tyrolce byla
již v první polovině 19. století založena c. k.
výsadní chemická továrna Kinzelberger a spol.
vyrábějící anilin a lučební látky používané např.
v textilním či kožedělném pr ůmyslu, ale také
k výrobě výbušnin.

V libeňských Holešovičkách na konci 19. století
(1896) vedle této továrny mezi živnostmi a
provozy fungovala také barvírna a bělírna Feitis
a Kornfeld s prodejnou, pět zahradníků, bednář,
obuvník a tři hostince – Hof fmanka, Kozlovka,
Pelc-Tyrolka – přičemž posledně jmenované
pohostinství (stojící na místě dnešního náměstí
před budovami MFF UK a ČVUT) disponovalo
koncesí na prodej poštovních známek, tabáku a
doutníků.

PŘÍCHOD MODERNÍ 
DOBY A DOPADY 
INDUSTRIALIZACE

Sezónní provoz v podobě výletní zahradní
restaurace pak měl až do poloviny 20. století
probíhat také v usedlosti Kuchyňka.

Podle údajů z historických dobových map
existovaly minimálně do poloviny 40. let 20.
století v lokalitě tři přívozy: dva spojující
někdejší Holešovické nábřeží s Holešovickým
ostrovem v místech mezi dnešním Trojským
mostem a mostem Barikádníků a třetí pak vozil
cestující mezi Pelc-Tyrolkou a vjezdem do
holešovického přístavu.

Jak je patrné i z dobových fotograf ií, od konce
19. století Holešovický ostrov a severní břeh
Vltavy tvořily rekreační areál nejen pro
rezidenty Holešovic a Libně, ale také pro
obyvatele jiných částí Prahy. Území pod Černou
a Bílou skálou patřilo k oblíbeným místům na
nedělní procházky v přírodě a u vody, k posezení
v místních restauracích a zejména v letních
měsících ke koupání.

[1]                                                                  

[2]                                                                  

[3]                                                                  

[1] Pohled na koupaliště na vltavském břehu u Holešovic (1911). [J. Pfeif fer, Archiv hl. m. Prahy ]; [2]
Panoramatický pohled na část Holešovického ostrova a holešovickou elektrárnu za řekou (1928). [sbírka
Klubu za Starou Prahu]; [3] Továrna na Pelc-Tyrolce (1895), vlevo hostinec a usedlost Hofmanka.
[Muzeum hl. m. Prahy]



Na základě analýzy dobových pramenů je
možné konstatovat, že prvorepubliková éra je v
lokalitě HoLTr charakteristická ambiciózními
urbanistickými plány a nastar továním
dynamického rozvoje, který souvisel s r ůstem
počtu obyvatel hlavního města a s politicko-
administrativním vznikem tzv. Velké Prahy
(1920). V praktické rovině rozmach souvisel
především s masivní výstavbou
středostavovského bydlení v podobě vil a
menších činžovních domů v okolí dnešní ulice
V Holešovičkách směrem k nově budované
nemocnici Na Bulovce a také na Kobylisy.

Historickou událostí bylo také zbudování a
otevření nového Trojského mostu, který spojil
holešovickou stranu s oblastmi Pelc-Tyrolky a
díky mostnímu spojení sem zavítala také
automobilová a veřejná tramvajová doprava.
Nová točna jedné z tramvajových linek vznikla
za někdejším Trojským mostem zhruba na
místě dnešního kr uhového sjezdu z Mostu
Barikádníků směrem do nové Povltavské ulice
v sousedství FHS UK.

[1]

PRVOREPUBLIKOVÉ
BUDOVÁNÍ

[2]

Další linky pak pokračovaly po nové trati nahor u
ulicí V Holešovičkách směrem do Kobylis. I nadále
paralelně existovaly místní povltavské přívozy,
jejich úloha se však posunula směrem od
každodenní přepravy pracujících k volnočasovému
využití.

Éra první republiky proslula mj. také popularitou
nových spor tů a právě povltavské prostředí
představovalo místo jako stvořené pro jejich
aktivní provozování. V lokalitě je proto postupem
času zaznamenána existence takových spor tů,
jako je např fotbal, r ugby nebo tenis, a minimálně
od 80. let minulého století pak pálkové sporty
softbal či baseball.

Konečně, po regulaci Vltavy a kultivaci jejích
břehů přibyly vodní spor ty, cyklistika a od
nedávné doby také in-line br uslení. Vůbec
nejtradičnější volnočasovou aktivitou, které se
zde na pomezí obživy a osobního koníčku
vyskytovala takřka „od pradávna“, pak bylo
rybaření.

[3]

[1] Asfaltování vozovky Trojského mostu
(1928). [J. Br uner -Dvořák, Muzeum hl. m.
Prahy]; [2] Panoramatický pohled na část
bývalého Holešovického ostrova a stavbu
Trojského mostu (1928). Ve středu snímku
fotbalové hřiště s klubovnou. Množství
světlých teček v okolí vltavského břehu
značí přítomnost řady pražských občanů,
kteří navzdory tomu, že se jedná o všední –
byť prázdninový den (čtvr tek) – se věnují
koupání a odpočinku. [A. Alexander, Archiv
hl. m. Prahy]; [3] Svět dopravy „nové“ a
„tradiční“ aneb tramvaj a koňský povoz na
Trojském mostě, oba stále se ještě
pohybující v levosměrném prvorepublikovém
provozu (1936). [Muzeum hl. m. Prahy]



Život na pomezí Holešovic, Libně a Troje se
v pohnutých válečných letech příliš nelišil od
zbytku Prahy a Protektorátu: přinášel veřejnou
přítomnost a dominanci nacistické okupační
moci, nutnost vyrovnávat se s realitou
válečného hospodářství, s omezováním
osobních občanských svobod a ke konci války
také s ohrožením leteckými nálety Spojenců na
klíčovou infrastr ukturu.

Jak uvádí historik Miloš Hořejš, nacisté však
také nechali vypracovat velmi ambiciózní
„mírové“ plány, které by v okamžiku vítězství
učinily z Prahy vzorové „německé město“.
Podle návrhu architekta Emanuela Hr ušky
(1941) pak mělo mj. dojít ke zbudování velké
křižovatky při vyústění na severní straně
Trojského mostu a po obou stranách předmostí
měly vzniknout nové reprezentativní stavby a
silniční přípojky.

Asi nejvýrazněji „velké“ dějiny 2. světové
války vstoupily do místních osudů v souvislosti
s atentátem na zastupujícího říšského
protektora Reinharda Heydricha.

[1]

LÉTA
DRUHOVÁLEČNÁ

[2]                                                         [3]                                                    

Pozemní válečné operace se sledované povltavské
lokality výrazně dotknuly ve dnech pražského
povstání v květnu 1945. Čs. povstalci se zde
postavili nacistickým jednotkám, které se od
sever u snažily překročit Trojský most a ustoupit
skrze centr um Prahy na západ do amerického
zajetí. Vedle velkých civilních ztrát v boji, kdy
bylo obyvatelstvo nacistickými jednotkami
používáno mj. jako „živé štíty“, výrazně utrpěla
také holešovická část zástavby na jižní straně
řeky. Ačkoliv se po několikadenním boji
německým vojskům nakonec podařilo most
překonat, heroický odpor povstalců disponujících
na barikádách pouze lehkou výzbrojí je dodnes
oceňován.

Na připomínku bojů byl Trojský most v roce 1946
přejmenován na Most Barikádníků a na úpatí jižní
strany mostu byl postaven provizorní památník.
Ten byl později přesunut po výstavbě nového
mostu na severní předmostí, kde se též nachází
sousoší bojovníka padlého na barikádách (1983)
od sochaře Josefa Malenovského.

[4]

[1] Pohlednice: Okolí Pelc-Tyrolky, Trojský most (kolem roku 1935). [Muzeum hl. m. Prahy]; [2] Pomník
obětem válečných operací v květnu 1945 na severním břehu u Mostu Barikádníků. [P. Mücke, os. sbírka
P. Mückeho]; [3] Pomník pražských barikádníků v blízkosti komplexu budov MFF UK a ČVUT
[Wikipedie]; [4] Na okupační realitu Protektorátu upozorňuje dvoj jazyčný nápis na místním hostinci
Hofmanka č. p. 748 (1941). [F. Pešina, Muzeum hl. m. Prahy]; [5] Povstalci se po skončení bojů
fotografují u Trojského mostu s vrakem nákladního automobilu Škoda s pohonem na dřevoplyn. [os.
sbírka Pavla Friše – Vyšehradského jezdce]; [6] Polská herečka Barbara Drapińska a čs. herec Antonín
Šůra ve f ilmu režiséra Otakara Vávry Němá barikáda (1949). Filmové scény se odehrávaly mj. právě na
místech skutečných bojů, včetně Trojského mostu. [Wikipedie]

[5]

[6][5]



Po skončení války se i do místního života
začaly stále častěji promítat „poryvy“ doby: po
únor u 1948 dochází ke znárodnění a zániku
živností a jak ukazují dobové fotograf ie, také
k první vlně asanací některých opuštěných
místních staveb, jako byl např. hostinec a
bývalá usedlost Hofmanka (1954). Jinak však
byla realizace ambiciózních modernizačních
plánů na větší integraci „zámostí“ ve 40. a 50.
letech z ekonomických důvodů spíše odložena.
Na pořad dne pak opět přišla až v 60. letech s
nutností řešit problém přer ůstání Prahy v
„socialistické“ velkoměsto.

Hlavní problém představovala zejména
doprava, ale také potřeba veřejných staveb a
nové bytové výstavby. Doboví architekti a
plánovači začali intenzivně hledat cesty
komplexního řešení v technokratickém duchu. I
proto se výrazně změnil panoramatický pohled
na kobyliské výšiny, jejichž dominantou se od
70. let, vedle bytové výstavby, stalo nové sídlo
podniku Chemopetrol (1974) z dílny
jugoslávského architekta Jovana Jovanoviče.
Hranolovitému objektu s členitou fasádou v
Trojské ulici se lidově přezdívalo Drákulov a
dnes v něm sídlí pobočka České správy
sociálního zabezpečení a Finanční úřad pro
Prahu 8.

[1]

V PORYVECH STÁTNÍHO 
SOCIALISMU: URBANIZACE, 
ASANACE A VNITŘNÍ PERIFERIE

[2]

Největším modernizačním zásahem v oblasti Pelc-
Tyrolky a Holešovického ostrova byla asanace
řady místních staveb, která probíhala od konce
60. do počátku 80. let. Tehdy byla také
zlikvidována místní tramvajová točna a rozebrán
dlouhá léta neudržovaný a dopravou zdevastovaný
Trojský most (Barikádníků), jehož torzo bylo
odvezeno loďmi a pohřbeno v zatopené pískovně u
Velkých Žernosek na Litoměricku. Oblast byla
dána k dispozici projektu nové pražské silniční
magistrály a výstavbě nového Mostu Barikádníků.

Tyto projekty v celopražském měřítku ve své době
bezespor u zjednodušily pr ůjezdnost napříč
metropolí, ovšem s nár ůstem automobilové
dopravy se od poloviny 90. let stále častěji
stávaly místem dopravních zdržení a komplikací.
Po dlouhá léta se táhnoucí stavební akce (např.
rozhodování o podobě výstavby metra C severním
směrem) a neujasněné či nedokončené projekty
pak stály za vznikem jisté formy pražské „vnitřní
periferie“.
Z méně rozporuplných příkladů stavebních
projektů je možné zmínit např. vznik areálu
vodních spor tů v blízkosti trojského zdymadla
v 80. letech. Umělý kanál, který byl dostavován
ještě v 90. letech (včetně sousední loděnice), se
stal posléze mezinárodně vyhlášenou tratí, jež
hostila mnohé divácky atraktivní závody, včetně
světových mistrovství.

[3]

[1] Staré Holešovice od Pelc-Tyrolky (1959). Uprostřed snímku na břehu Vltavy stojí tramvajová točna a
parkoviště autobusů. [Z. Feyfar, Muzeum hl. m. Prahy]; [2] Bývalý objekt Chemopetrolu v Trojské ulici
na Kobylisích v br utalistickém stylu, lidově přezdívaný Drákulov [Wikipedie]; [3] Areál vodních spor tů
nad trojským zdymadlem [Wikipedie]; [4] Most Barikádníků (původně Trojský) před demolicí, kterou
obstarával ženijní prapor Československé lidové armády. (1977). [Muzeum hl. m. Prahy]

[4]



Návrat studentů a studentek po 2. světové
válce na vysoké školy a poté utilitární politika
řízené „demokratizace“ ve vzdělávání po únor u
1948 přinesly rapidní nár ůst počtu studentů a
od toho odvislé prostorové a kapacitní
problémy. V pr vní polovině 60. let proto vznikl
projekt architekta Karla Pragera na výstavbu
rozsáhlého univerzitního kampusu
v modernistickém duchu, jehož základními
stavebními komponenty měly být sklo a beton.
Kampus se měl rozkládat na severním břehu
Vltavy od oblasti Pelc-Tyrolky, přes zhr uba
polovinu rozlohy bývalého Holešovického
ostrova pod Černou skálou až na katastrální
hranice dnešní městské části Troje. Do
navrhovaného areálu se měly přesunout část
Matematicko-fyzikální fakulty a celá
Přírodovědecká fakulta. Z ambiciózního
projektu nakonec zůstalo pouhé torzo v podobě
zmenšeného kampusu v dnešní podobě.

První fáze výstavby areálu MFF UK a ČVUT
v Holešovičkách se uskutečnila mezi lety 1974–
1980 a po svém dokončení se vedle moderních
učeben, poslucháren a kanceláří stala domovem
prvního výukového jaderného reaktoru
v tehdejším Československu. Posléze na ni
navázala dr uhá fáze výstavby v podobě dvou
kolejních bloků a menzy. V nových objektech
měly nalézt své sídlo také části Rektorátu UK
(autoprovoz a tr uhlářské dílny). Nakonec však
došlo ke zpoždění výstavby, která se protáhla
až do roku 1988.

[1]

UNIVERZITNÍ PLÁNY
A SKUTEČNOST

Za oběť výstavbě padla řada původní místní
výstavby v lokalitě Kozlovka (dnes na místě
kolejního bloku B) a příjezdové cestě musela
uvolnit místo také usedlost Kindlovka (na místě
dnešní křižovatky u autobusové zastávky Pelc-
Tyrolka). Z původních staveb se jich zachovalo
jen několik (např. vily Svatava, Milada, Miluška a
menší rodinné domy pod úpatím kobyliského
návrší).
Kolejní areál zahájil po dlouhých pr ůtazích svůj
provoz 15. 2. 1988. Většinu jeho obyvatel tvořili
studenti a studentky z MFF, Pedagogické a také
Přírodovědecké fakulty UK, menší část pak tvořili
frekventanti ČVUT. Podle dostupných zpráv byli
místní studenti a studentky s novým ubytovacím
komfor tem spokojeni, ovšem s jednou výjimkou:
„okolí kolejí zatím spíše připomíná měsíční
krajinu než přírodu.“

Navzdory těmto omezením se v novém prostředí
záhy rozvinuly bohaté kulturně-společenské a
spor tovní aktivity. Podle svědectví pamětníků zde
dílem také probíhaly schůzky a přípravy na
studenty připravovanou připomínku 40. výročí
uzavření českých vysokých škol za 2. světové
války. Aniž to doboví aktéři a aktérky tušili,
nečekané vyústění v zásah bezpečnostních složek
na Národní třídě se stalo katalyzátorem
společenských změn v listopadu 1989.

[3]

[1] 3D model univerzitního
kampusu z přelomu 60. a 70.
let zhotovený podle návrhu
architekta Karla Pragera. Jak
je patrné, vedle budovy kolejí
a menz měl vzniknout velký
kongresový sál. [os. sbírka P.
Mückeho]

[2] Výstavba první části areálu
MFF UK a ČVUT na Pelc-
Tyrolce ve 2. polovině 70. let.
[Archiv UK]

[3] Areál kolejí a Menzy 17.
listopadu pohledem z Jabloňky
(2010). [os. sbírka M. Pětové]

[4] Areál MFF UK a ČVUT na
Pelc-Tyrolce na konci 80. let. V
popředí nájezd na nový Most
Barikádníků, za areálem
vpravo pak i nový železniční
most přes Vltavu. [Archiv UK]

[2]

[4]



Porevoluční doba s sebou přinesla nejen
pokračování již zaběhnutých životních
biorytmů, ale také ekonomickou transformaci,
obnovu soukromého podnikání, majetkové
restituce a změny „pozemkové držby“. Na
výrazném vzestupu se ocitl automobilismus a
s ním souviselo další pokračování odysey
dopravního stavitelství. Po dlouhých
peripetiích se znovu rozjela pokračující
výstavba městského dopravního systému, ať již
se jednalo o silniční komunikace či pokračování
výstavby metra linky C severním směrem
(2000–2004). Z důvodu úsporných a technických
opatření nebyla realizována myšlenka na
zbudování stanice metra C
„Barikádníků“/Troja mezi Nádražím
Holešovice a Kobylisy, ovšem v oblasti byl
postaven nájezd do tunelového komplexu
Blanka a vznikl také nový Trojský most.

Poptávka po stavebním materiálu se projevila
vznikem místní betonárky na území části
někdejšího Holešovického ostrova. Podobně
jako o tři dekády dříve nové dopravní stavby
sice v řadě ohledů zjednodušily průjezd
Prahou, ovšem na lokální úrovni značně
poznamenaly místní život, neboť přivedly do
oblasti další desetitisíce aut a co více –
nájezd/výjezd do/z tunelů také částečně
oddělil „vnitrozemí“ od samotného vltavského
břehu.

[1]

HOLTR OD 
DIVOKÝCH 
DEVADESÁTEK 
K SOUČASNOSTI

Pokud pomineme problematiku dopravních staveb,
do pozornosti médií i veřejnosti se lokalita od 90.
let dostávala díky squatování v místních
opuštěných vilách v sousedství kampusu UK,
jejichž symbolem se stal příběh „osídlování“ vily
Milada. Ačkoliv tato kauza ještě stále není u
konce, vilu i se sousedními pozemky zakoupila UK
a v současnosti pro ně hledá budoucí využití.

Navzdory umělým regulacím se v nedávné době
přihlásila o slovo i příroda a do života místního
společenství výrazně promluvily velké povodně
z roku 2002. Celá oblast byla zaplavena do výše
několika metr ů a byl vytopen nejen areál kolejí a
menz, ale také spor toviště a zázemí místních
spor tovních klubů. Právě odstraňování
povodňových škod se stalo podnětem
k revitalizaci a oživení lokality, v níž se
pokračuje dodnes. Mimo jiné s hledáním nového
účelu pro původní menzu UK od architekta Karla
Pragera vznikla myšlenka na její přestavbu v nové
sídlo FHS UK, což se po dlouhých letech nakonec
podařilo na podzim 2020. Posledním
revitalizačním počinem je pak přivedení nové
autobusové linky obsluhující svou okr užní jízdou
z Nádraží Holešovice a zpět právě povltavský
kampus UK.

A jaké další změny čekají oblast HOLTRu v
pr ůběhu 20. let 21. století? Nechme, či možná
ještě lépe nenechme, se překvapit!

[1] Bývalá menza před zahájením přestavby na objekt FHS UK (2010). [os. sbírka M. Pětové]; [2] Vila
Milada v sousedství kolejního bloku B. V pozadí mezi kolejemi vila Svatava [K. Mücke, os. sbírka P.
Mückeho]; [3] Barový interiér v bývalé menze (2010). [os. sbírka M. Pětové]; [4] Současný nájezd do
komplexu pražských tunelů (2021). [P. Mücke, tamtéž] [5] Panorama lokality HoLTr u z kobyliského
kopce (2021). [K. Mücke, tamtéž]; [6] „Postindustriální“ panorama zámečku Jabloňka od
protivovodňové hráze a pr ůchodu k Vltavě (2021). [K. Mücke, tamtéž]

[2] [3]

[4]                                                       [5]                                               [6]              



Na tomto místě bych rád poděkoval všem svým
kolegům a kolegyním z navazujícího
magisterského programu Orální historie –
soudobé dějiny a také vedení Fakulty
humanitních studií UK (Marie Pětová), stejně
tak jako programové radě Progres Q22.

Speciální poděkování patří Jiřímu Hlaváčkovi
za zpracování graf ického návrhu a vizuální
podoby této výstavy.

Dík patří také pracovníkům a pracovnicím z
Archivu hl. m. Prahy (Miroslava Přikrylová),
Ústavu dějin a Archivu UK (Petr Cajthaml,
Marek Brčák, Michal Továrek, Alena
Homolková), Muzea hl. m. Prahy (Kateřina
Bečková) a také soukromému badateli Pavlu
Frišovi (alias Vyšehradskému jezdci).

Děkuji taktéž zástupcům a zástupkyním
městských částí Prahy 7 (Lenka Burgerová,
Hana Třeštíková, Tereza Marková a Jan
Čižinský) a Prahy 8 (Ondřej Gross).

Tato výstava byla podpořena z prostředků
interního programu UK Progres Q22:
Antropologická bádání v rámci přírodních,
humanitních a historických věd.

A ještě tip na závěr, pokud byste chtěli přispět
svou zpětnou vazbou k dění nejen v našem, ale
obecně v pražském okolí, můžete sdělit své
dojmy a představy na webu Pocitová mapa
Zdravá Praha 2021 (podrobnosti naleznete na
webu www.pocitovemapy.cz/praha).

PAVEL MÜCKE, autor výstavy
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